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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Simone Huth-Haage (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen

Bezug von Elterngeld in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage 150 vom 26. Juli 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie viele Frauen und Männer haben in den vergangenen vier Jahren in Rheinland-Pfalz Elterngeld bezogen (Angaben bitte nach

Geschlecht und Jahren gliedern)?
2. Wie viele Monate dauerte in den vergangenen vier Jahren die Elternzeit der Väter und Mütter (Angaben bitte nach Jahren glie-

dern)?
3. Wie viele Frauen und Männer haben in den vergangenen vier Jahren Elterngeld in Höhe von 300 Euro, 301 bis 500 Euro, 501

bis 750 Euro, 751 bis 1 000 Euro, 1 001 bis 1 500 Euro bzw. den Höchstsatz von 1 800 Euro erhalten?
4. Wie viele Eltern haben sich in den vergangenen vier Jahren das Elterngeld zeitlich gestreckt ausbezahlen lassen (Angaben bitte

nach Geschlecht, Jahren und Höhe des Elterngeldes gliedern)?

Das Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 16. August 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Entwicklung des Bezugs von Elterngeld in den vergangenen vier Jahren in Rheinland-Pfalz ist der nachstehenden Tabelle zu
entnehmen. Es wird darauf hingewiesen, dass gemäß § 22 Bundeselterngeld- und Elternzeitgesetz im Jahr 2007 die tatsächlich be-
willigten Elterngeldanträge ausgewertet und ab dem Jahr 2008 die Statistik auf beendete Leistungsbezüge umgestellt wurde, das heißt,
es werden die im Laufe des jeweiligen Jahres auslaufenden Leistungsbezüge erfasst.

Quelle: Statistisches Bundesamt.

Zu 2.:

Im Rahmen der Bundesstatistik über die Bezieherinnen und Bezieher von Elterngeld werden keine Daten zur Elternzeit erhoben.
Der Landesregierung kann daher hierzu keine Angaben machen.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 25. August 2011
b. w.

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

Jahr Gesamt Frauen % Männer %

2007 26 243 23 815 90,7 2 428 9,3
2008 34 203 29 471 86,2 4 732 13,8
2009 37 198 31 204 83,9 5 994 16,1
2010 26 827 22 094 82,4 4 733 17,6
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Zu 3.:

Der Bezug von Elterngeld beziehungsweise die beendeten Leistungsbezüge nach der Höhe des Elterngeldanspruchs haben sich in
Rheinland-Pfalz wie folgt entwickelt:

Quelle: Statistisches Bundesamt.

In Abweichung zur Fragestellung wurden die Elterngeldbeträge so wie in der Bundesstatistik ausgewiesen. Andere Daten liegen nicht
vor.

Zu 4.:

Die Möglichkeit, sich den zustehenden monatlichen Elterngeldbetrag in jeweils zwei halben Monatsbeträgen auszahlen zu lassen,
wurde in Rheinland-Pfalz wie folgt in Anspruch genommen:

Irene Alt
Staatsministerin

Höhe des Elterngeldanspruchs 
von . . . bis unter . . . Euro

Jahr 300 300 500 750 1 000 1 500 1 800 Gesamt
bis 500 bis 750 bis 1 000 bis 1 500 bis 1 800 und mehr

2007 8 834 6 789 3 904 2 854 2 487 758 617 26 243
davon Frauen 8 238 6 523 3 687 2 548 1 890 569 360 23 815
davon Männer 596 266 217 306 597 189 257 2 428

2008 10 978 8 252 5 155 3 887 3 803 1 154 974 34 203
davon Frauen 9 908 7 812 4 708 3 271 2 513 745 514 29 471
davon Männer 1 070 440 447 616 1 290 409 460 4 732

2009 11 174 8 314 5 934 4 363 4 686 1 408 1 319 37 198
davon Frauen 9 976 7 794 5 358 3 589 2 970 854 663 31 204
davon Männer 1 198 520 576 774 1 716 554 656 5 994

2010 7 536 5 550 4 371 3 095 3 925 1 150 1 200 26 827
davon Frauen 6 716 5 228 3 974 2 505 2 479 645 547 22 094
davon Männer 820 322 397 590 1 446 505 653 4 733

Jahr Gesamt Frauen % Männer %
2007 2 394 2 326 97,2 68 2,8
2008 3 134 3 040 97,0 94 3,0
2009 4 387 4 250 96,9 137 3,1
2010 4 751 4 621 97,3 130 2,7


